

# 中国青年报

## 习近平分别向柬埔寨国王西哈莫尼、柬埔寨人民党主席洪森致贺电

新华社北京11月9日电 11月9日，国家主席习近平就柬埔寨王国独立70周年向柬埔寨国王西哈莫尼致贺电。习近平指出，近年来，柬埔寨人民坚持走符合自身国情的发展道路，在国家建设事业中不断取得新成就。

作为传统友好邻邦，中方将一如既往地坚定支持柬埔寨维护稳定、促进发展、改善民生。习近平强调，今年是中柬建交65周年暨中柬友好年，我们在北京和杭州亲切会见，共同擘画中柬命运共同体蓝图。

我高度重视中柬关系发展，愿同西哈莫尼国王一道努力，加强对两国关系战略引领，携手建设高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体。同日，中共中央总书记习近平向柬埔寨人民党主席洪森致贺电。

2023年11月10日 星期五 农历癸卯年九月廿七

服务青年成长 推动社会进步 共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17429期 今日8版 更多精彩内容详见客户端



### 全球好物汇聚 “进博圈”扩容

# 以进博为媒 与中国共创

实现了26倍的增长。而眼下，类似的故事还在不断发生——来自全球各地的产品搭乘着进博会这辆“中国快车”，快速进入中国市场。

在充满不确定性的时代，无论遭遇何种风险和逆流，中国始终坚持对外开放，为世界经济复苏注入了动力，进博会走过的6年就是最好的证明。相通则共进，如今，“进博圈”越来越大，超过3400家参展商汇聚于此，与中国合拍而歌。

#### 一展惠全球

本届进博会，纽仕兰乳业携新西

兰12家企业“组团”参展。这些新西兰企业横跨食品、保健、美妆、家居等多个领域，其中大部分企业是首次亮相进博会——他们都被纽仕兰乳业在中国的故事吸引。

纽仕兰乳业亚太区CEO盛文灏表示，进博会搭建了一个多边贸易互联互通多赢共赢的平台，“中国高水平的对外开放，不只是让企业一次性短暂受益，更是提供了制度性系统性的保障”。

同样受益于进博会溢出效应的还有肯尼亚的鲜食牛油果。

2022年8月，肯尼亚首批鲜食牛油果进入中国市场，肯尼亚成为首个

向中国出口鲜食牛油果的非洲国家。3个月后，肯尼亚鲜食牛油果亮相第五届进博会，随即得到各大水果分销商、超市卖场和消费者的青睐。

中国是全球最大的水果消费国。每届进博会上，来自世界各地的“小水果”都能见证中国市场的“大机遇”，其中不少完成了从“展品”到“商品”再到“爆品”的转身。据统计，首届进博会以来，共有71种全新获批的水果漂洋过海而来。

一展惠全球。从巨无霸“金牛座”龙门铣床到全球体积最小的心脏起搏器，从尼泊尔的唐卡到东帝汶的黑胡椒，从法国原浆牛肉到意大利皮革制品……这些全球好物通过进博会这一

窗口，走进中国市场。中国消费者也借着各国经贸交流合作之机，获得了丰富且具有特色的消费品供给。

#### 坚定选择中国

每年的进博会，消费品展区可以说是最吸睛的展区之一。全球首发、亚洲首秀、中国首展……越来越多的参展商把进博会作为展示最新成果的最佳平台。本届进博会上设立新品发布专区，代表性首发的新产品、新技术、新服务将集中展示。

(下转2版)

(相关报道见4版)

### 习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希等到八宝山革命公墓送别

周铁农同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

# 周铁农同志遗体在京火化

新华社北京11月9日电 著名的社会活动家，中国国民党革命委员会的杰出领导人，中国共产党的亲密朋友，第十一届全国人民代表大会常务委员会副秘书长，中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席，中国国民党革命委员会第十一届中央委员会主席周铁农同志的遗体，9日在北京八宝山革命公墓火化。

周铁农同志因病于2023年11月3日16时15分在北京逝世，享年85岁。

周铁农同志病重期间和逝世后，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志，前往医院看望或通过多种形式对周铁农同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

9日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周铁农同志”，横幅下方是周铁农同志的遗像。周铁农同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中。

上午9时30分许，习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等，在哀乐声中缓步来到周铁农同志的遗体前肃立默哀，向周铁农同志的遗体三鞠躬，并与周铁农同志亲属一一握手，表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，周铁农同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 2023年客家青年发展大会开幕

本报讯(中青报·中青网记者陈卓琼)11月8日，以“世客思亲，薪火相传”为主题的2023年客家青年发展大会在江西省赣州市龙南市开幕。共青团中央书记处常务书记、全国青联主席徐晓出席并讲话。

徐晓指出，赣南被誉为“客家摇篮”。进入新时代，海内外客家儿女不遗余力支持祖国发展、家乡建设。广大客属青年要勇于追梦、勤于圆梦，努力把握时代机会，为助力祖国高质量发展增添新动能。要把握大势、坚守大义，维护祖国统一和民族团结，汇聚实现中华民族伟大复兴的强大力量。要心怀家国、兼济天下，讲好中国故事、传播中华文化，为推动共建“一带一路”、推动构建人类命运共同体而努力。

大会设置了“海聚英才青年圆桌派”、青年沙龙、国情考察等环节，社会各界青年代表围绕科技创新及经济领域、乡村振兴及文教卫体领域、青年发展领域进行对话交流。

会上，全国青联向江西省青联颁授了“全国青联海聚英才青年π空间”江西站牌匾，该空间将依托江西青年数字经济产业园，为海归青年、海外华人、华侨等青年群体打造创新创业服务平台，在场地减免、税收奖励、金融支持、人才落地等方面提供优质服务。大会宣读了《致全球客家青年倡议书》，15名青年代表通过前期申报评选获得了“2023年客家青年发展大会联络大使”聘书。

此次活动由中华全国青年联合会指导，共青团江西省委、中共赣州市委、赣州市人民政府、江西省青年联合会主办。



中青报·中青网记者 张均斌

2018年，一瓶鲜牛奶用72小时跨越万里，从新西兰牧场走进上海的“四叶草”场馆；今天，每周最多有8万瓶鲜奶沿着同一航路抵达中国，摆上国人的餐桌。

得益于进博会的溢出效应，6年间，新西兰纽仕兰乳业在中国的销售量

11月9日，上海国家会展中心，第六届中国国际进口博览会装备技术展区，参观者围观海克斯康展台的机器狗。这台机器狗能实现自主式三维实景采集，在大型工厂或危险场景，替代人进行自动巡检，建构实景图。第六届进博会中的技术装备展区，共设数字工业自动化、集成电路、能源低碳及环保技术、人工智能四大专区，并设数字打印及光学技术、金属加工、应急抢险三大板块。其中展出的人工智能领域的相关进展，是外界密切关注的焦点之一。

中青报·中青网记者 李建泉/摄



## 让青年在社区找到归属感、增强获得感

# 青年参与社会治理创新的『湖南样本』

中青报·中青网见习记者 王璐璐 记者 陈凤莉

小区休闲椅得以修复；3年未解决的居民用水水压问题，成功争取开发商投入200万元进行改造；安装450个集中充电桩，顺利解决小区电动摩托车的充电问题……湖南省株洲市石峰区北岭社区自从成立“青春议事厅”以来，用实际行动赢得居民心。

“青春议事厅”是湖南省各级团组织开展“社区青春行动”的一个缩影。团湖南省委以长沙14个国家级实施社区为示范，深入实施湖南百万青少年参与社会治理创新“社区青春行动”，创新推出党委领导、团委主导、社区主抓、青年参与、社会协同的“五位一体”模式，努力将城市社区打造成青年想来、爱来、常来的青春团聚地。

“旁观者”转向“参与者”，让青年在社区找到归属感

2019年，湘潭首批“跑腿小哥”徐海涛来到湘潭市岳塘区霞光社区开展“跑腿”业务。社区为他提供休息、交流的场所，帮他积极入党，他也免费帮助社区内部分困难独居老人等特殊群体，并及时反馈服务时发现的社区治理问题。长此以往，两者建立了彼此信赖的关系。

“社区成立红色驿站后，我和社区的联系更多了，做一些力所能及的服务，让这份职业更有意义。”徐海涛说，社区对他的推荐让更多人了解了自由职业，也让他增强了自我认同感。

霞光社区党委书记刘雯介绍，该社区组建了新业态青年队伍，引导他们成为社区的信息员、安全员，鼓励他们通过参与社区的各类公益活动，更快地融入社区，感受更多来自社会的善意。(下转2版)

## 山东大学：“学”字当先、“实”字为要 深入推进团员和青年主题教育



中青报·中青网记者 邢婷

团员和青年主题教育开展以来，山东大学团委始终坚持把加强理论学习贯穿始终，以团支部为基本单元，系统谋划、分类施策，通过全面、系统、深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实推动团员和青年主题

教育走深走实。

深度学习，凝心铸魂。理论是行动的先导，思想是前进的动力。山东大学团委立足实际，结合团员和青年特点，构建起“个人自学、集体研学、支部联学、骨干领学、专家导学、网络辅学、实地践学、调研促学”的“八学”学习模式，把强化团员和青年理论武装作为第一要务，扎扎实实读原著学原文悟原理，通过融媒体产品、心得体会分享等全方位、立体化的学习形式，推动广大团员和青年深刻领会习近平总书记重要讲话精神，把学习成果转化成为促进团员和青年成长成才的实际成效，在联学联做中深化认识、坚定信念，在学思践悟

中激发动力、增强本领。

百舸争流，标杆引领。山东大学现有2160个团支部，为充分发挥组织细胞功能，进一步扩大团员和青年主题教育覆盖面和实效性，山东大学团委以团支部为抓手，创新实施“四个一百”团支部立项工程，坚持组织化学习、贯通式学习、实践中学的基本做法，引导各团支部围绕理论学习、交流研讨、实践体验、青春建功四大类别，科学立项定题，每方面遴选一百个优秀团支部立项品牌，发挥榜样效应、拓展学习纵深，提高实践成效，让每一个基层团组织都“活起来、动起来、实起来”，推动理论学习和实践学习的范围更广、程度更深、氛围更浓。(下转7版)

## “小梧桐”：闪耀在乌镇的青春之光



中青报·中青网记者 马富春

“我在窗口写青春，争做最美‘小梧桐’！”伴随响亮的誓言，807名青年志愿者开启了“乌镇时间”。

“小梧桐”是世界互联网大会乌镇峰会志愿者的昵称。自从本次乌镇峰会筹备工作启动以来，来自各领域的“小梧桐”积极参与，用心用情做好大会服务是他们共同的

心愿。

来自浙江工商大学的吴紫君是重要嘉宾联络服务组的一名“小梧桐”，在抵达乌镇之前，她参加了大型赛会志愿服务理念与礼仪、急救等相关知识培训，提前了解了大会背景及志愿服务概况。11月1日入驻乌镇后，每天3万以上的步数成为她的常态。

会期只有3天，但吴紫君的前期准备工作却早已开始。从乌镇的各条主要道路及嘉宾下榻的酒店到会议日程等，她都要烂熟于心，努力把自己修炼成为“活地图”“会务通”，努力做一名“问不倒”“答得好”的“小梧桐”。

“这是一段很好的经历，也是专业实习，收获颇多。”吴紫君正在读社会工作专业的研

究生，在她看来，比起之前在学校做志愿服务，这次来到乌镇，见了世面、涨了知识，对专业的理解也更进一步。

23岁的葛思佳是浙江大学的直博生，也是本次乌镇峰会志愿者中学历最高的“小梧桐”之一。本科期间，葛思佳参加了学校社团为边疆地区小学生捐衣的活动，从此便忘不了孩子们的笑容。从那时起，参加志愿服务活动成了她生活中的一部分。

“这是一场国际性的盛会，对我来说是一次很好的学习和成长机会，是在学校实验室里无法感受到的。”看到“小梧桐”招募信息后，葛思佳当时就萌生了报名的冲动，可她还是有点犹豫，“因为科研压力比较大，也曾担心志愿服务准备是否会影响到科研进度、影响学业”。(下转2版)



(相关报道见5版、8版)



11月9日，广西南宁，学青会体操比赛女子乙组团体决赛，浙江省宁波市11岁选手应亚欣在平衡木比赛中。当日，湖北省武汉市队获得学青会体操女子乙组团体金牌。

中青报·中青网记者 曲俊燕/摄